
 
 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 

 ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ 

Γ΄ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΕΣ ΣΠΟΥΔΕΣ 

 

ΟΜΑΔΑ ΠΡΩΤΗ 

ΘΕΜΑ Α1. 

1. Λ σελ. 27-28 σχ. βιβλ. 

2. Σ σελ. 81 σχ. βιβλ. 

3. Σ σελ. 65 σχ. βιβλ. 

4. Λ σελ. 121 σχ. βιβλ. 

5. Σ σελ. 97 σχ. βιβλ. 

Μονάδες 10 

 

ΘΕΜΑ A2. 

1. Πολιτικός σχηματισμός που συμμετείχε στη Εθνοσυνέλευση του 1862-

1864. Οι Εκλεκτικοί ήταν μια ετερόκλητη παράταξη εξεχόντων πολιτικών, λο-

γίων και αξιωματικών, με μετριοπαθείς θέσεις, η οποία προσπαθούσε να μεσο-

λαβεί μεταξύ των άλλων παρατάξεων και να υποστηρίζει σταθερές κυβερνήσεις. 

2. Πολιτικός σχηματισμός που συμμετείχε στη Εθνοσυνέλευση του 1862-

1864. Το Εθνικόν Κομιτάτον, υπό τον Επαμεινώνδα Δεληγιώργη, υποστήριζε 

την ανάπτυξη του κοινοβουλευτισμού και τον εκσυγχρονισμό της χώρας, οικο-

νομική ανάπτυξη και μεταρρυθμίσεις στη διοίκηση και στο στρατό καθώς και 

πολιτισμική εξάπλωση στην Οθωμανική αυτοκρατορία. 

3. Στην περίοδο 1910-1922, κατά την οποία η Ελλάδα βρισκόταν σε συνεχή 

πολεμική ετοιμότητα, εμφανίστηκε μια νέα πολιτική αντίληψη, που εκφράστηκε 

με τον Ελευθέριο Βενιζέλο και ονομάστηκε συνοπτικά «βενιζελισμός». Είναι 

δύσκολο να ορίσουμε με λίγα λόγια τι ακριβώς ήταν αυτή η πολιτική, στον οι-

κονομικό όμως τομέα φαίνεται ότι ο βενιζελισμός θεωρούσε το ελληνικό κράτος 

ως μοχλό έκφρασης και ανάπτυξης του ελληνισμού. Το ελληνικό κράτος δηλαδή 

έπρεπε να επιδιώξει την ενσωμάτωση του εκτός συνόρων ελληνισμού και, με 

ενιαία εθνική και κρατική υπόσταση, να διεκδικήσει τη θέση του στον τότε σύγ-



 
 

χρονο κόσμο. Αυτό προϋπέθετε όχι μόνο θεσμικό εκσυγχρονισμό, που θα καθι-

στούσε το κράτος αποτελεσματικό και αξιόπιστο, αλλά και γενικότερη προσή-

λωση στην ιδέα της ανάπτυξης των παραγωγικών δυνάμεων του έθνους.    

Μονάδες 15 

 

ΘΕΜΑ Β1 

Η φύση και η μέθοδος της εξαπόλυσης συστηματικών διώξεων κατά των Ελλή- 

νων του Πόντου από τους Νεότουρκους και τους Κεμαλικούς, ενώ έχει πολλά 

κοινά χαρακτηριστικά με τη γενοκτονία των Εβραίων, έχει δύο βασικές διαφο- 

ρές, κατά τον Π. Ενεπεκίδη. Δεν έχει καμία ιδεολογική, κοσμοθεωρητική ή ψευ- 

δοεπιστημονική θεμελίωση περί γενετικής, ευγονικής και αρίας ή σημιτικής φυ- 

λής. Εξυπηρετούσε μόνο τη συγκεκριμένη πρακτική πολιτική σκοπιμότητα της 

εκκαθάρισης της Μ. Ασίας από το ελληνικό στοιχείο. Οι εξορίες των κατοίκων 

ολόκληρων χωριών, οι εξοντωτικές εκείνες οδοιπορίες μέσα στο χιόνι των γυ- 

ναικόπαιδων και των γερόντων -οι άνδρες βρίσκονταν ήδη στα τάγματα εργα- 

σίας ή στο στρατό- συνετέλεσαν ώστε πολλοί να πεθάνουν από τις κακουχίες.  

Μονάδες 10 

ΘΕΜΑ Β2 

Ο προσφυγικός συνοικισμός της Ερμούπολης Σύρου αποτελεί αντιπροσωπευ-

τικό δείγμα ίδρυσης και εξέλιξης ενός αυτοτελούς και ακμαίου προσφυγικού 

συνοικισμού κατά τη διάρκεια της Επανάστασης, ο οποίος βασίστηκε στην πρω-

τοβουλία των οικιστών του, χωρίς κυβερνητική αρωγή. Η περιοχή, που το 1825 

πήρε το όνομα Ερμούπολη από τους πρόσφυγες οικιστές της, άρχισε να συγκε-

ντρώνει από το 1821 έως το 1824 Έλληνες πρόσφυγες απ’ όλα τα μέρη της Ελ-

λάδας: Μικρασιάτες, Ψαριανούς, Κρήτες και κυρίως Χίους. Η συμφόρηση που 

είχε επέλθει στα γειτονικά νησιά, η θέση του λιμανιού και η ουδέτερη στάση 

που τηρούσε το νησί στα πρώτα χρόνια της Επανάστασης προκάλεσαν την α-

θρόα προσέλευση. Οι ντόπιοι Συριανοί κατοικούσαν στην Άνω Σύρο, μακριά 

από την παραλία, στην οποία συγκεντρώθηκαν οι νεοφερμένοι. Σύντομα η αυ-

ξημένη προσέλευση προσφύγων προκάλεσε την επιφυλακτικότητα και, στη συ-

νέχεια, τις αντιδράσεις των ντόπιων, κυρίως λόγω κτηματικών διαφορών. Τη 

διάσταση υποδαύλιζε επιπλέον η διαφορά δόγματος μεταξύ των καθολικών ντό-

πιων και των ορθόδοξων προσφύγων. 

Μονάδες 15 

 

  



 
 

ΟΜΑΔΑ ΔΕΥΤΕΡΗ 

ΘΕΜΑ Γ1 

Για την ολοκληρωμένη απάντησή τους οι υποψήφιοι μαθητές να ακολουθήσουν 

την μεθοδολογία προσέγγισης ιστορικών παραθεμάτων λαμβάνοντας υπόψη α-

ποσπάσματα από τις σελίδες 11, 13, 17, 18, 29 και κυρίως 31, 32 του σχολικού 

εγχειριδίου. 

Μονάδες 25 

ΘΕΜΑ Δ1. 

Για την απάντησή τους οι υποψήφιοι μαθητές να ακολουθήσουν την μεθοδολο-

γία προσέγγισης ιστορικών παραθεμάτων λαμβάνοντας υπόψη τις σελίδες 131-

133 του σχολικού εγχειριδίου. 

Μονάδες 25 

 

 

 

ΟΡΟΣΗΜΟ ΠΕΙΡΑΙΑ 

ΓΑΒΡΙΗΛ ΚΟΤΣΗΣ 

 


